

引言

扶弱济困,是中华民族代代相传的美德。由于各种原因,社会中还有一些困难群众。做好这部分人的民生帮扶工作,实现“弱有所扶”,是党和政府的庄严承诺。鼓励残疾人活出精彩人生,祝福下岗再就业职工日子过得更好,在农村低保户家问情唠家常送温暖……习近平总书记始终关心困难群众的安危冷暖,鼓励他们努力创造更好生活。回访习近平总书记关心过的那些困难群众,记者注意到,他们心怀感恩之情,自强不息、奋斗拼搏。如今的他们,生活得更好、心气儿更足,获得感更多。

在关怀与自强中活出精彩人生

——习近平总书记牵挂的民生事之“弱有所扶”篇

【故事一】

自强,以全新的我重新屹立

“你——被救了,一个小兵把雨衣盖在你身上”“扒出我的是位连长,后来听说为救一个六岁的孤儿”“他永远地留在了——唐山”“亲爱的朋友还用我再说话吗?”“这样真实的故事我可以说上一百天……”

2016年7月28日,是受伤截瘫的杨玉芳、高志宏夫妇永远难忘的一天。这一天,习近平总书记来到河北唐山市考察。在唐山市截瘫疗养院,杨玉芳、高志宏夫妇向习近平总书记即兴朗诵了这首原创诗歌《见了你们格外亲》。

“开始还挺紧张,但很快就放松了。”杨玉芳回忆,那天,习近平总书记微笑着走到他跟前,关切地询问夫妻俩身体恢复的情况,目前有什么困难……“就像与一位好久不见的老朋友唠家常。”

“健全人可以活出精彩的人生,残疾人也可以活出精彩的人生。”高志宏说,习近平总书记的话给了他们极大鼓舞。此后,他们开始为敬老院的老人们朗诵诗歌,传播正能量;做手工活拿去义卖,资助寒门学子……

“既然能动手、能写东西能朗诵,就要给大家带去美好。”高志宏说。

杨玉芳介绍,这几年他的退休工资每年都增长,国家还出台了扶持残疾人创业的税收优惠政策。他现在给人配钥匙,加上两人的退休金,每月能有六七千元的收入,生活上花销也不大,如果今后有可能,他们打算给更需要帮助的人捐出一部分。

“作为医护人员,我们牢记总书记的嘱托,把伤残人当亲人,为伤残人提供周到细致的服务。”唐山市截瘫疗养院院长杨震生介绍,一方面创造良好的硬件,如正在建设的唐山市民政事业服务中心,未来有充足床位让疗养院老人搬入;一方面让医护人员去各大医院进修,提升专业护理水平。

“除了物质上给予充足保障,还要实现精神上的小康。”杨震生说,疗养院布置了图书室、心理咨询室、阳光活动室,医护人员定期与住院人员谈心,一些社会团体也常会来疗养院开展志愿服务活动。不少老人说,了解外面世界的窗口开得更大了。

“既然大地重新塑造了另一个我,就以全新的我重新屹立在这个世界上”,这句话成了疗养院里不少残疾人的座右铭。

对一个健全人来说,很难想象下半身没有知觉是一种什么体验,更难体味大小便失禁状态下该怎样生活。有截瘫患者说,瘫字的组成是一个“病”字旁一个“难”,能从侧面说明残疾给人带来的痛苦。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央对残疾人事业格外关注。在国家层面建立起覆盖数千万残疾人口,包含生活补贴、护理补贴、儿童康复补贴等内容的残疾人专项福利制度,残疾人事业整体发展水平迈上新台阶。

全面建成小康社会,残疾人一个也不能少。在幸福的中国,残疾人同样能够收获社会发展带来的获得感、幸福感、安全感,共同为中国梦努力奋斗。

【故事二】

奔跑,向着更好的生活进发

“总书记亲切、平易近人。”时隔近六年,从龙江对习近平总书记来他家时的场景记忆犹新。

2013年8月30日,习近平总书记到辽宁省考察时来到沈阳市沈河区大南街道多福社区,走进下岗再就业职工从龙江家里。

社区服务好不好,实施暖房工程后冬天温度能提高几度,家里还有什么困难……习近平总书记关切地询问。

那时的从龙江,生活还很困难,他在一家汽车物流配送企业实现了再就业,但每月收入只有2000多元;妻子下岗在家照顾有病的母亲;儿子刚刚开了一家汽车装饰店,小孙女还不到一岁……

今年7月下旬,记者走进从龙江的家,73平方米的屋子收拾得干净整洁。从龙江说,这些年生活改善了,屋子进行了简单装修,新换了沙发,添了书柜。

前几年,社区帮助从龙江儿子申办了8万元小额无息贷款,扶持他创业。全社会的创业环境越来越好,从龙江儿子的生意也有了起色。

2017年,从龙江退休了,不但每月能及时、足额领到退休金,而且金额每年都在涨。从龙江家所在的多福社区大院,正在进行新的改造工程。社区党委书记孟晓丹介绍,这次改造政府投入2000多万元,在上一次自来水、煤气等改造基础上,对小区的景观、下水、照明等进一步改造,使小区功能彻底改善。

“这么多年来,我们全家一直记得总书记‘把日子过得更好’的嘱托,为这个期望努力着。”从龙江说。

从龙江一家生活的改善,折射出许多下岗再就业家庭克服困难奔向幸福脚步。把下岗职工安排好,对于我国深入推进供给侧结构性改革、推动化解和淘汰过剩产能,促进经济社会可持续发展意义重大。

以习近平同志为核心的党中央高度重视下岗职工的安置问题,积极创造再就业机会;采取政府安置与市场安置等方式帮助解决就业;积极引导下岗职工在服务业领域实现再就业;为市场主体特别是小微企业减税降费减负,增强市场活力,创造更多就业机会。

就业是最大的民生工程、民心工程。中央有关怀,地方有行动,越来越多的从龙江们会在新的岗位上用劳动创造美好生活。

【故事三】

自信,写在她的脸上

“习近平总书记来我家时,一张土炕占去半间屋子,余下半间,放着两个橱柜和一张桌子,几乎转不过身来。”

夏日午后,河北省阜平县骆驼湾村,村民唐宗秀比划着向记者回忆。

2012年12月底,习近平总书记到阜平县看望慰问困难群众。30日一大早,踏着皑皑白雪,他来到唐宗秀家。“总书记问我种了几亩地,粮食够不够吃,取暖的煤炭够不够……”

“那是个大冷天,可我心里热乎乎的。”唐宗秀回忆起当时的心情。

唐宗秀说,当时她家门外的小路用石头铺成,走在上面深一脚浅一脚。“现在到处都是柏油路,村里人后悔没留几条碎石头小路,让游客们来体验体验。”她笑着说。

如今,唐宗秀家的老房子变成了几间青砖大瓦房,花布帘帘让小院更显亮丽。

断桥铝门窗、地暖,灶房里装了橱柜和抽油烟机,厕所所有冲水式坐便器和热水器……带记者参观了一圈新房子,唐宗秀难掩满足:“咱农民也过上了城里人的生活。”

房子住得宽敞,唐宗秀也去了最大的心事——往年春节,因为房子小,4个孩子不能一起带着全家来拜年,总不够热闹。唐宗秀说,现在不一样了,今年过年,几个孩子一块带着全家来了,一家人别提多热闹了。

“骆驼湾村的变化离不开党中央的关怀,离不开省市县和社会各界的倾力支持。”说起变化,河北省能源局驻骆驼湾村干部黄文忠感触颇深。他介绍,村里如今有了村集体企业,村民个个有分红。

2017年,唐宗秀家退出低保户。她合计着,今年腿上的老毛病好一些了,就跟老伴儿一块到村集体企业打工,一个月能有几千块钱的收入。

说起最大的愿望,唐宗秀笑着说:“日子好了,盼着总书记再来看看。”

深山区、低保户、老年人,这些词汇的结合会是一幅什么画像?

记者见到与这三个词都有关的唐宗秀时,自信写在她的脸上。物质上的帮扶让唐宗秀摆脱了生活的困境,“只要有信心,黄土变成金”等农家墙上的标语,则反映出村民们精神上的改变。

千方百计排忧解难,群众冷暖放在心上。以习近平同志为核心的党中央始终关心困难群众的生产生活:2013年至2018年,中央财政累计投入城乡低保、医疗救助、特困供养、临时救助等资金8400多亿元,城乡低保标准年均增长9.2%、14.7%;中办、国办印发《关于加强和改进乡村治理的指导意见》,加强对贫困人口、低保对象等人群关爱服务……

在党和政府关怀下,在社会各界的帮扶支持下,困难群众正在向着全面小康的目标努力奔跑。

(新华社北京8月12日电)

外交部:敦促美方立即停止插手香港事务

新华社北京8月12日电 外交部发言人华春莹12日在答记者问时强调,中方敦促美方立即停止插手香港事务。有记者问:美国中央情报局涉嫌参与发生在伊朗等国家的“颜色革命”。中方表示,香港近来发生的一系列事件中带有明显的“颜色革命”特征,这是否意味着中方怀疑美国中央情报局参与其中?能否拿出任何证据?

华春莹说,近来,美国频频对香港事务说三道四、颠倒黑白、煽风点火。美政要及外交官员会见、接触反中乱港分子,无端指责中国中央政府,为暴力违法行为张目,破坏香港繁荣稳定。

“这些都是明摆着的事实!我要再次问美方,你们居心何在?你们要借香港达到什么目的?”华春莹说。

她再次重申,香港是中国的香港,香港事务纯属中国内政。中方敦促美方遵守国际法和国际关系基本准则,立即停止插手香港事务,立即停止干涉中国内政。

中国企业亮相里海 创新技术展和国际汽车展

新华社土库曼斯坦土库曼巴希8月11日电 (记者 张继业)为期两天的里海创新技术展和国际汽车展11日在土库曼斯坦巴尔坎州港口城市土库曼巴希开幕。包括中国石油天然气集团有限公司、华为技术有限公司等在内的57家外国企业和多家土库曼斯坦企业参展。

据介绍,里海创新技术展和国际汽车展为首届里海经济论坛框架下的主要活动之一。本次展览有两个展厅,展出总面积超过1300平方米,展示内容包括工业、农业及能源领域的创新解决方案、先进机械设备及工艺技术、智慧城市模型和无人驾驶汽车等。

土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫当天向展览发来贺辞说,土库曼斯坦正积极推行开放政策,扩大与世界各国的经贸联系,促进国民经济多元化、创新发展。里海地区位于欧亚贸易通道的十字路口,在复兴伟大丝绸之路中扮演重要角色,举办这次展览意义重大。

出席展览开幕式的中国驻土库曼斯坦大使孙炳东表示,中方高度重视发展中土战略伙伴关系,此次派出由国家能源局、外交部、商务部、中石油、国家开发银行等单位代表组成的跨部门代表团,出席包括本次展览在内的里海经济论坛框架下的各项活动。相信通过论坛活动,中土双方将进一步深化相互了解,推动互利合作。

华为驻土库曼斯坦办事处负责人乔永说,华为积极响应土总统发展数字经济、技术创新等构想,在本次展览中重点展示智慧城市、安全能源、海底光缆等解决方案,“这些方案符合土库曼斯坦的现实需求,在当地具有广阔的发展前景”。

延崇高速北京段最长隧道贯通

新华社北京8月12日电 (记者 齐中照)由中铁十六局承建的2022年北京冬奥会赛场联络通道——延崇高速北京段最长隧道玉渡山隧道12日全线贯通,为下一步延崇高速公路北京段2019年年底建成通车奠定了坚实基础。

延崇高速公路位于北京市西北部,道路起点南接兴延高速公路,终点位于崇礼太子城赛场,全长约114.4公里。玉渡山隧道工程单线全长9.3公里,是延崇高速公路北京段最长隧道,也是全线控制性工程。

据中铁十六局项目经理李建旺介绍,玉渡山隧道地下水极为丰富,日排水量在1万方以上,施工过程中经常遇到断层破碎带或断层角砾岩,给施工安全和进度造成很大困难。为确保安全施工,施工人员抓住岩层特点,制定有针对性的施工方案,保证了施工安全和进度。

延崇高速公路作为京津冀一体化西北高速通道之一,是连接北京城区、延庆新城和河北张北地区的快速交通干道。

美国一家托儿所发生火灾 5名儿童死亡



8月11日,在美国宾夕法尼亚州伊利市,一名男子在火灾现场附近悼念逝者。美国宾夕法尼亚州伊利市消防部门11日说,当地一家托儿所当天发生火灾,造成至少5名儿童死亡,另有数人受伤。新华社发

巴基斯坦暴雨致161人死亡

新华社伊斯兰堡8月11日电 (记者 刘天)巴基斯坦国家灾害管理局副局长萨基卜·蒙塔兹11日说,从今年7月开始的暴雨已在巴全国范围内造成161人死亡,另有137人受伤。

蒙塔兹在电话中告诉新华社记者,截至目前巴全国有34条道路、14座桥梁、53个商店和320处民房在暴雨中被毁。他说,位于该国西北部的开伯尔-普什图省有56人在暴雨中死亡,巴控克什米尔地区有35人死亡,东部旁遮普省有27人死亡。

据巴基斯坦媒体11日报道,过去两天的暴雨在巴南部信德省首府卡拉奇造成11人死亡,并导致卡拉奇市内涝灾害,严重影响了居民生活以及公路和铁路交通。

报道说,造成死亡的原因主要是连日暴雨导致部分房屋屋顶坍塌以及电线漏电。暴雨使卡拉奇市约35%的地区处于停电状态。

信德省灾害管理部门10日发布了洪水警告。蒙塔兹说,卡拉奇的降雨预计在12日减弱。

受季风影响,每年6月至9月为巴基斯坦的雨季,降水量较其他月份明显增多。

台风“利奇马”致897万人受灾

国家防总、应急管理部部署后续强降雨应对工作

新华社北京8月12日电 (记者 叶昊鸣)记者12日从应急管理部获悉,截至当日16时,台风“利奇马”已造成浙江、上海、江苏、山东、安徽、福建、河北、辽宁、吉林9省市897万人受灾,171.3万人紧急转移安置,其中已安全返回138.8万人。

据了解,此次台风还造成5300间房屋倒塌,4.2万间不同程度损坏;农作物受灾面积531千公顷。浙江、上海、江苏、山东等地3万多名消防指战员共参加抢险救援6177起,营救遇险和疏散转移被困群众8843人。

8月12日,国家防总、应急管理部部署台风“利奇马”北上强降雨应对工作,强调台风过后不能有丝毫松懈,后续带来的强降雨极易引发山洪、滑坡、泥石流、中小河流决口漫堤和城市内涝等灾害。要求各地层层压实责任,加强风险隐患排查,落实江河湖泊重要堤防、水库水电站、地质灾害隐患点巡查防守和应急抢险责任,盯紧人口密集区,加强山前屋后、河流沿岸房屋安全检验,转移安置受威胁群众,必要时果断采取停撤人措施。

财政部、应急管理部

向浙苏鲁下拨中央防汛防台风补助资金3亿元

新华社北京8月12日电 (记者 叶昊鸣)记者12日从应急管理部获悉,财政部、应急管理部当日向浙江、江苏、山东三省紧急下拨中央防汛防台风补助资金3亿元,其中浙江1.5亿元、山东1亿元、江苏0.5亿元,主要用于支持三省做好超强台风“利奇马”抢险救援救灾工作。

国家防总、应急管理部持续调度部署

台风“利奇马”防范应对工作,应急管理部主要负责人每日主持召开视频调度会,先后派出10个工作组分赴浙江、上海、江苏、山东、河北、天津、辽宁、吉林、黑龙江等地一线,指导协助当地采取针对性防御应对措施,全力做好台风防御应对和抢险救援各项工作,此前已紧急向浙江预拨救灾资金3000万元。

积极排涝受灾大棚

8月11日,在寿光市稻田镇东里村,蔬菜大棚进水,鸭子在水中游弋。受台风“利奇马”影响,“蔬菜之乡”山东寿光遭遇自1959年有气象记录以来最大一次降水。据寿光市防汛抗旱指挥部8月11日消息,寿光市低洼易涝区1.8万个大棚进水,农田受灾面积13万亩,沿河部分村庄9.3万群众撤离。

8月12日,在寿光市纪台镇尧河店子村,受灾菜农抢抓黄瓜,以降低损失。目前,村民正在积极排涝,准备恢复生产。

新华社发



山东寿光